

CLÍNICA MODERNA

CALLE CLARACHET, 14 (Travesía de la del Hospital)
MEDICINA :: MATRIZ :: PIEL :: SECRETAS

Esta clínica, establecida para las clases modestas, no hace nada gratis; sus precios son módicos con el fin de combatir el intrusismo y los trucos de gratuitos con que se anuncian otras clínicas, con perjuicio de los enfermos y de la clase médica.

NOTA DE PRECIOS

Primera visita en todas las especialidades.	4 ptas.
Ahoros de 10 visitas sucesivas.	20
Irrigaciones vaginales (lavados matriz).	1'50
Uretrales.	2
Inyecciones hipodérmicas.	1'50
Inyecciones hipodérmicas (abono de 10).	10 ptas.
Intramusculares.	2
Intravenosas (606 y 914).	10
Masaje próstata.	5
Diatermia (por sesión).	5

Rayos X, masaje eléctrico, alta frecuencia, cauterizaciones, dilatación uretral, Sol de altura, uretroscopia, análisis de orinas, análisis microscópicos, etc., etc.

PRECIOS MODICOS -- HORAS: De 10 a 11 y de 4 a 8 --

EL ASESINATO DEL EMBAJADOR VOROWSKI

Generales blancos y rojos frente a frente ante el Jurado.- Sesión tumultuosa.- Resumen de las declaraciones

LAUSANA

Alrededor del proceso Conradi reinaba desde ayer visible nerviosidad. Frente al Casino de Montbenon muchos curiosos, desafiando la helada, discutían las declaraciones de los testigos, cada cual desde su punto de vista. El jefe de la Seguridad, M. Jaquillard, iba y venía tomando disposiciones prudentes para asegurar el orden.

Abierta la sesión, M. Maguenat se extraña de que el general Dobrowski, tratado el jueves de «canalla» haya sido invitado a abandonar el banco de los testigos, por... prudencia. De otra parte, se ha creado una situación tal, que la policía de Vaud ha debido ofrecer sus servicios a los abogados genoveses de la parte civil.

El presidente: M. Maguenat se inmiscuye demasiado en lo que no le afecta. Por medida de orden he decidido que, careciendo los testigos de sitio y ya oídos, tengan acceso a la sala en unión del público.

M. Diker: Nosotros agradecemos a las autoridades de Vaud su celo y diligencia en protegernos. Pero es triste que a ello haya de recurrirse en una democracia secular.

Seguidamente M. Tchlenoff replica a Mlle. María Kallash a propósito de sus manifestaciones de ayer.

M. Luis Corni, profesor en Petrogrado, trae un rudo cuadro de los desórdenes en Rusia de los que fué testigo en la aurora del bolchevismo.

Comparece el general ruso Crayter, de origen inglés y físico oriental, estuvo refugiado en Belgrado y aparenta la juventud de un teniente. Manifiesta que ha conocido a Poulounin desempeñando servicios especiales en el ejército blanco.

El general juzga patriótico el acto de Conradi, ayudado por Poulounin y añade que los excesos del ejército blanco fueron consecuencia de las provocaciones de los rojos.

La impaciencia del público es tan grande como justificada, pues espérase la confrontación «llena de promesas» del general Crayter, blanco, con los generales Dostovalov y Dobrowski, actualmente a las órdenes de Moscú.

Aparecen los tres generales frente a frente.

El general Crayter se dispone a formular las más graves acusaciones contra el general Dostovalov, de quien dice que ha sido expulsado del Círculo de oficiales por malversación de fondos.

El general Dostovalov lo niega enérgicamente, diciendo que más tarde ofrecerá las pruebas.

«Entretanto—dice—yo no puedo responder, antes de terminar el proceso, a M. Aubert, que está con la protección del presidente ni al general Crayter, que no es inteligente. (Risas.)

He aquí al pintoresco general Dobrowski, que dice:

—El liquidador de stoks, no ha rendido cuentas. ¿Ante quién queréis que formule mis quejas?

Nosotros éramos un ejército sin tropas y un conjunto de oficiales sin Estado Mayor... Cada cual iba por su lado, ¿comprendéis?

Dostovalov no se parece a esos oficiales que gastan en París el dinero repartido por Wrangel.

El general Crayter, ¿es general? —No; al ocurrir el desastre, cuando cada cual tiró por un lado Wrangel nombró a muchos general por darles gusto (sic).

El presidente, Fonjallaz, realiza grandes esfuerzos para mantener en una calma relativa a estos furiosos generales.

Varias injurias, que no son del caso recoger, se dirigen los tres contrincantes, cuando comparece en la sala Mlle. Natalia Medvedieff, actualmente agregada al hospital de Hijos de Bruselas. Fue una de las enfermeras de las prisiones en todos los regímenes que conoció la Ukrania. Esta testigo dice, con un tono de melopea, que mostraba una piedad fraternal por los detenidos que volvíanse locos en espera de la muerte.

M. Aubert.—¿Eran inocentes?

Natalia.—Yo no me preocupaba en eso. Los que no han estado, como yo, en las prisiones blancas y rojas, no podrán comprender nunca lo que significa la palabra «terror».

Tanto en el tribunal como en las partes, se advierte el propósito de despachar la lista de testigos en esta sesión. Como en la anterior, se suceden los

CRÓNICAS BARCELONESAS

EL CORRER DE LOS DÍAS...

Más de setenta delegados de pueblos y sociedades agrarias han celebrado en Barcelona una importante Asamblea. Quince mil «rabassaires» estuvieron representados en el acto, que se desarrolló dentro de un ambiente de seriedad y de serenidad no exento de enérgica defensa de los derechos que asisten a los explotados cultivadores catalanes.

La Asamblea deliberó ampliamente y acordó sus conclusiones, muy interesantes, demostrando que el problema de la tierra se halla en sazón de tener soluciones adecuadas, si en las esferas gubernantes es estudiado con amor.

Encarándose con el Directorio, piden los «rabassaires» en razonado documento que se legisle buscando inspiración en la justicia y fustigan a los políticos del viejo régimen que diluyeron su actividad en promesas jamás cumplidas, atentos sólo a los problemas que se manifestaban ruidosamente en forma de conflictos de orden público. El final de este importante memorial de agravios, dice así:

«Ya que no se aspire a la gloria de formar un nuevo patrimonio nacional con sabias y vigorosas disposiciones de Gobierno en relación al problema de la tierra, confiamos en que se querrá tener el honor de haber modificado en algo los villanos procedimientos del cacicazgo pueblerino.»

El doctor Martínez Vargas, de merecida y sólida fama entre los hombres de ciencia, acaba de ser nombrado Rector de nuestra Universidad.

Figura preeminente en la Facultad de Medicina, su nombramiento ha sido muy favorablemente recibido por la opinión. Toda la Prensa publica la semblanza del doctor catedrático, que se ha distinguido por su amor a los niños, y la lista de sus méritos llega una vez más al gran público en justa ofrenda a quien merece el homenaje de la popularidad.

Pero no sé si inadvertidamente ó con intención se ha omitido en las notas relativas a su vida un episodio que destaca con recio relieve la firmeza de sus convicciones, netamente liberales, y yo voy a salvar tal omisión recordando que el doctor Martínez Vargas, hace algunos años—, acaso él no se acuerde ya—dió interesantes conferencias en la inviolable Escuela Moderna fundada y sostenida por Francisco Ferrer y escribió un libro para su Biblioteca. Es posible que el hoy rector, médico famoso, hombre de positiva influencia y bien ganado prestigio haya olvidado esa etapa de su existencia consagrada a la educación de las clases populares.

JUAN COLOMINAS MASERAS.

El presente número ha sido sometido a la pre-censura militar.

CRÓNICA DE INGLATERRA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Un domingo en Liverpool

Despansa dominical... Paz completa... Silencio profundo... Silencio violado únicamente por las campanas de las diferentes iglesias, cada una de distinta religión, las que con una insistencia algo irritante, recuerdan a los fieles la obligación de asistir a las oraciones, antes de entrar en la imprescindible y congenial cervicería.

Todo cerrado... Cines, teatros, etc., etc. Las iglesias y las cervicerías son los únicos lugares públicos, que la ley Municipal de Liverpool permite que se abran en domingo. La iglesia puede estar abierta todo el día, pero la cervicería, solamente unas horas: de doce a dos y media, y de siete a diez de la noche. Total: Cinco horas y media de solaz.

Son las once de la mañana de un domingo lluvioso, triste, frío y obscuro. Un paisano, amigo mío, me ha invitado a comer a su casa. No sé lo que hacer: por una parte me arrastra la amistad y el deseo de «parlar en valensian», y por otra parte, el miedo de coger otro catarro (ya llevo tres, uno encima de otro), me detiene en casa. Después de una lucha interior, vence el patriotismo regional y me lanzo en busca de mi amigo; me he atrevido a desafiar al tiempo cruel.

He de atravesar a pie (todavía no hay tranvías) el Princes Avenue, un boulevard largo y solitario; la soledad parece prolongarlo de una manera fúnebre. ¡Y pensar que en este sitio es donde se llevan a cabo nuestras aventuras de Telenorio en el verano!

A la entrada del paseo sólo descubro una policía alto y fornido que me mira con insistencia, pero no sé si es de curiosidad ó de sospecha; pueden ser las dos cosas a la vez; le perdono.

Yo le examino descoradamente y noto que su estatura descomunal rivaliza con el poste del farol contra el cual se apoya. De pronto, una nube oscura y baja ha desatado su impetuoso carga sobre mi pobre paraguas y para evadirme de este repentino chaparrón, me refugio bajo el arco de un edificio que se halla cercano; no sé lo que es ni me importa: sólo quiero salvarme de coger un catarro.

Pero, ¡suerte impertinente! Oigo una voz chillona a mi espalda, me vuelvo y me encuentro cara a cara con un sacerdote griego que tenía más de fúnebre que de interesante. Me saluda y le contesto en su idioma; me invita a entrar en el templo y pescando de la invitación; insiste y me niego; vuelve a insistir y le participo que no soy ortodoxo; intenta entregarme una Biblia y yo le mando a... Corría. Me marchó. Nada, que parece que el mundo conspira para que yo me meta de un resfriado. Al continuar mi camino, la furiosa nube no se ha cansado todavía; el viento es fuerte y frío; la lluvia me viene de cara; un pobre perro pasa por mi lado y me mira con unos ojos tristes; su mirada es elocuente; yo, compasivo, quisiera recogerle ó hacerle una caricia, pero una ráfaga de viento más fuerte que las anteriores vira mi paraguas al revés y mientras lucho con él, el perro se marcha, tal vez a refugiarse en el templo griego. Por medio a que se repita la escena con el ministro helénico, paso de largo los edificios públicos que ofrecen albergue gratuito: Una iglesia católica, una protestante, un tabernáculo, una capilla metodista, otra de la iglesia de Gales y otra calvinista. En una distancia de cuatrocientos metros hay nada menos que ¡siete iglesias diferentes! Todas ellas deben de estar llenas, si calculo las voces que se oyen en su interior, cantando los himnos de la Biblia. Oigo un sin número de voces: en las femininas parece que domina la devoción, a la par que en las masculinas, creo adivinar un cántico cansado y tedioso, imaginándome a sus dueños entonando con voz alta y el otro en el reloj, mientras que sus pensamientos vuelan a la taberna más cercana, relamiéndose de gusto por el enorme vaso de cerveza que se les espeque, con permiso y gracia de la esposa, quien benévola consiente a ello no en acompañarla a la iglesia. La amabilidad de la señora es tan extremada que a veces ella acompaña en la librería y... ¡Pobre marido! Por fin aparece el primer tranvía de la mañana, que va en mi dirección. Monto en él y en siete minutos estoy en casa de mi amigo. Es un representante en frutas, vive en Li-

verpool hace años, es medio inglés, se ha casado con una inglesa, los hijos llevan nombres ingleses y él tiene aspecto de «gentleman». Al verme, por condender con su esposa (que habla a lo sumo catorce palabras en español) me saluda en inglés, pero por encima de este idioma noto un gran acento valenciano, de allá de Burriana, y en vez de formal saludo «how are you» creo que le sentaría mejor la franca expresión de «Ché, re... melóns, com estás» «Cristo, quin temps...» La prudencia me obliga a formular este pensamiento mentalmente. Después de comer decidimos dar un paseo. Ya no llovía y nos dirigimos al White Cafe. Este café es el único que tiene el monopolio de estar abierto y por lo tanto se halla bastante concurrido. Entramos y tomamos asiento. La señora de mi amigo, como adivinando nuestros deseos, se entretiene con los niños; se lo agradecemos, pues así nos permite echar un «párrafo» en nuestro dialecto. Creíamos estar seguros de nuestra conversación, cuando unos jóvenes, que se hallaban en nuestra mesa, interrumpieron de pronto: «Ché, re... ¿cuándo, vosotros, valensians?» La conversación se hizo general: todos hablamos a la vez. Les invito a tomar un café, pero me contestaron que todavía tenían el servicio en la mesa (gente simpática), que otro día lo aceptarían. Uno de ellos me preguntó si sabía algo de España. Yo le dije que España, bien, gracias... Luego nuestra conversación giró sobre el clima de Inglaterra, y después de muchos «pros y contras» decidimos, por unanimidad, que el clima de este país es horrible, criminal, y que los domingos son unos días de cansancio, que lo único bueno que existe en este día santo, es que al día siguiente es lunes, y entonces... podemos distraernos.

FRANCISCO SANZ COMPAN
Liverpool.

PARA MAÑANA

El arte y la vida

por F. AZZATI

Fallecimiento de Pepe Gil

Ha fallecido en Barcelona donde residía un antiguo y querido amigo nuestro: el saladísimo Pepe Gil.

En sus mocedades fué un actor excelente y retirado de la escena, se dedicó a empresas teatrales alcanzando gran renombre no sólo en la ciudad condal, sino en España entera.

Hombre de una simpatía extraordinaria y de talento natural privilegiado, consiguió captarse la general estima de las gentes, haciéndose famosos sus inimitables reclamos artísticos y anuncios teatrales. Las carteleras redactadas por Gil fueron muchas veces por su gracia y originalidad reproducidas y comentadas por la Prensa.

Era valenciano hasta la médula y hace algún tiempo estuvo en nuestra ciudad con la compañía catalana de Angel Guimerá.

Pepe Gil era hermano político de nuestro ilustre y entrañable colaborador don Roberto Castrovido y tanto a éste, como a su distinguida esposa doña Pilar Gil, hijos, hermanos y demás familia enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame.

El tranvía número 2 le llevará al

Restaurant Termas Victoria

sito en la playa de la Malvarrosa, donde le darán un excelente servicio a la carta y por cubierto.

LA PERFUMERIA

do VICENTE IBÁÑEZ :: SAN VICENTE, 138

seguirá regalando un frasco de ESENCIA por cada par de MEDIAS, y todos los MIERCOLES hará un regalo práctico al que compre de dos ptas. en adelante. La importancia del obsequio irá en relación con la cuantía de la compra, hasta llegar al REGALO DE UN PAR DE MEDIAS SEDA

El calado del puerto y los atraques en el mismo.

Existen enemigos de Valencia, gentes a quienes gusta extraordinariamente perjudicar los intereses morales y materiales de la ciudad, y esos caballeros son los que esparcen las especies que pueden crear, fuera de la provincia, un ambiente hostil contra nosotros.

Ahora, con gran insistencia, se afirma que en el puerto no pueden entrar los buques de gran porte y mucho calado y en nuestro «Eco» de ayer demostráramos la inexactitud de tales afirmaciones.

La Junta de Obras del Puerto, en su sesión de ayer, se ocupó del asunto y como el acorazado «Jaime I», que desplaza 15.700 toneladas y cala 28 pies sean 8,30 metros, está anclado en el interior de la dársena, encontró en este hecho la demostración de la falsedad de las noticias que ponen en circulación quienes quieren inferir daño al puerto.

Luego, pueden anclar buques de gran calado en nuestro puerto y puede considerarse éste como puerto artificial de primera clase.

Respecto de los atraques y de lo insuficiente que resulta para el tráfico actual, parece que también fué objeto de estudio en la sesión que ayer celebró la Junta y como nosotros conocemos perfectamente lo que viene ocurriendo en el puerto, vamos a ocuparnos de este asunto.

El puerto es pequeño, y, por lo tanto, deficiente, y sólo con la realización de grandes obras mejorará. Para ello se necesita tiempo y dinero. El primer factor se acorta multiplicando el trabajo, pero ello también implica dinero y éste, en realidad, el factor principal. De modo que lo primero que hace falta para tener puerto es dinero y detrás de éste proyectos y trabajo.

Mientras tanto, hasta que el puerto responda a las necesidades comerciales de Valencia, hay que buscar remedio y aumentar la línea de atraque y ¿cómo se realizará esto?

¿Cómo se conseguirá que el número de buques situados en la bocana en espera de que se les señale punto de atraque entren en la dársena?

Para ello hay que adoptar dos medidas: primera, evitar que buena parte del comercio abuse del puerto, convirtiendo los muelles en almacenes, donde despacha las mercancías que recibe ó donde las tiene muchos días a su comando, obligándole a la pronta retirada de los muelles de las mercancías recibidas.

PAÑOS

F. Hernández Millán

SASTRE

P. EMILIO CASTELAR, 4 VALENCIA

TODA VALENCIA A COMPRAR A JARQUE

POR LOS PRECIOS A QUE OFRECE LAS SIGUIENTES MERCANCIAS

El mejor pescado en escabeche, latón de cinco kilos, por pesetas.	6'00
Sardinias en escabeche, superiorísimas, tamaño grande, latón de cinco kilos, por.	6'50
Anchoas para filetes, latón de 2 kilos.	1'60
Idem idem idem 2 kilos.	2'10
Idem idem idem 2 1/4.	2'60
Idem filetes.	0'90
Idem idem.	0'75
Sardinias excelentes, latón de 1 kilo.	2'35
Idem idem idem 1 1/2 kilo aproximado.	1'10
Idem idem idem 1 1/4 kilo aproximado.	0'50

En todos los precios, sello incluido -- No confundirse! JARQUE, San Vicente, 21

ECOS

De interés para el comercio y la industria.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta provincia, recuerda a las clases comerciales, que según el real decreto inserto en la «Gaceta» del 27 de Octubre último, el 30 del mes actual vence el plazo para que en las administraciones respectivas de las capitales de las provincias ó en los ayuntamientos de los respectivos términos municipales, los interesados que ya no lo hubieren verificado y no se hallen encartados en expedientes de investigación, deberán presentar ineludiblemente sus correspondientes altas o declaraciones, haciendo constar la fecha de arranque de sus elementos de riqueza ó de la implantación de su industria comercio ó negocio, pues transcurrido el expresado plazo se procederá a verificar visitas de inspección de los tributos en todas las provincias, pudiendo los contribuyentes utilizar el derecho de formular consultas a la administración correspondiente respecto de las dudas que les ofrezca la clasificación ó base tributaria a que están sujetos.

Círculo de Bellas Artes

Exposición Manuel Moreno

Anteayer dió su anunciada conferencia en los salones de este Círculo, nuestro compañero V. Llopis Piquer.

Ante distinguida concurrencia, entre la que se contaban hermosas señoritas, habló de la necesidad de que los artistas valencianos se preocupen en formar un frente único, trabajando y luchando para que se les tenga en la consideración que merecen. Expuso la conveniencia de unirse para realizar el arte levantino.

Combatió con acertadas palabras el arribo que se introduce en la vida artística y que domina y lucha contra los artistas de buena fe que van a las exposiciones honradamente.

Citó la orientación que correspondería adoptar a los artistas valencianos para conseguir el logro de su idealidad y terminó abogando por que el Círculo de Bellas Artes siga la marcha emprendida, entrando en una nueva era de esplendor y gloria para bien del arte y de los artistas valencianos.

Nuestro compañero fué muy aplaudido. Hoy se clausurará la Exposición, que ha constituido un gran éxito, no sólo artístico, sino económico, pues han sido vendidas varias obras.

En el acto mismo de la clausura, se vendió la última, llamando la atención la abundancia de público que ha desfollado por Bellas Artes.

En el Casino Republicano de la Misericordia

Reparto de premios

El próximo domingo, día 18 del actual, a las cinco horas de la tarde, tendrá lugar en este centro, el reparto de premios a los alumnos que asistieron a sus escuelas, durante el pasado curso de 1922-23.

El acto será amenizado por la rondalla del Ateneo Filarmónico Obrero, y asistirá, como mantenedor del mismo, el jefe del Partido de Unión Republicana, nuestro Director, don Félix Azzati.

Quedan invitados los señores socios y familias de alumnos, y cuantos simpaticen con tan hermosa fiesta.

Papel viejo

Se vende a 5'50 pesetas la arroba. Razón en esta administración.

Hay muchos sistemas de anunciarse...
pero el de VALENCIA GRÁFICA es el mejor
¿POR QUÉ?...

Por varios y poderosos motivos, entre los que exponen algunos a la consideración pública:
 VALENCIA GRÁFICA es la única revista ilustrada de las regiones de Levante.
 VALENCIA GRÁFICA está alcanzando una circulación sin precedentes en publicaciones análogas.
 VALENCIA GRÁFICA se vende en las bibliotecas de las estaciones.
 VALENCIA GRÁFICA es la única publicación valenciana que se vende en Barcelona en todos los kioscos de la Rambla.

Otras ventajas de anunciarse en revistas ilustradas:
 Así como en el periódico diario, el anuncio muere a las pocas horas, en la revista artística es permanente, porque se colecciona por la mayor parte de los lectores y es leída infinitamente de veces, porque todo, desde su contenido hasta su forma, invita a ello.

¡Comerciantes! ¡Industriales! ¡Productores!
 VALENCIA GRÁFICA invita a ustedes a presenciar sus tiradas y la salida de los paquetes para los correos.
NO OBSTANTE...

...Nuestra llamada no es general, porque VALENCIA GRÁFICA, estableciendo una costumbre nueva y en provecho del público,
SÓLO ANUNCIA Y ANUNCIARÁ EN SUS PÁGINAS, PRODUCTOS Y GÉNEROS DE INDUDABLE UTILIDAD Y VENTAJA Y CASAS DE PRESTIGIO.
 Esto sin excepción.

Oficinas y talleres de VALENCIA GRÁFICA:
Calle Jerusalén, 9

SOCIEDAD ANÓNIMA
VOLTA
 Maquinaria eléctrica
 y de riegos
 PASCUAL Y GENIS, 26
 VALENCIA

Comercio de exportación

NARANJA
 Con resultados bastante satisfactorios para los exportadores, han abierto los mercados ingleses, principalmente para la fruta que se ha descargado en color. Algunos confeccionadores se han precipitado en embarcar naranja verde, habiéndose obtenido promedios de 7 y 8, mientras que la clase colorada consiguió hasta 20 las medias cajas y 30 las cajas.
 En Londres se ha notado mejor demanda y a pesar de que en la presente semana las salidas para este mercado no bajaron de 80.000 cajas, se reciben noticias acusando una perspectiva favorable.
 El mercado de Liverpool ha abierto con algunos chelines menos, pero en general se ha cubierto el coste.
 Nada se puede consignar respecto a los demás mercados del Reino Unido, por no haber arribos.
 Ya se puede considerar que estamos en plena temporada, siendo las salidas de la presente semana calculadas en unas 200.000 cajas para diferentes mercados ingleses y 60.000 para los del continente europeo.
 Los precios en la Ribera oscilan entre 5, 6 y 7 reales y en la huerta de Gandia hasta 8 la arroba.

FLETES
 Hemos dado principio a la campaña, continuando el «Escandaloso Retorno de fletes» y a pesar de haber en el Mediterráneo exceso de tonelaje, se ha inaugurado el flete de 1,8 por media y 2,3 caja para puertos ingleses.
 Se ignora quiénes serán los beneficiados con el famoso retorno.
 En cebolla se continúa cargando de 1 a 1,3 (cubica mucho más que una media caja naranja), pero como los que especulan ó mangonean los vapores en combinación con armadores y consignatarios, son exportadores de cebolla, se veían obligados en defender los fletes a capa y espada porque el 75 por ciento era confeccionado por los mismos; ahora resulta que el 90 por ciento del cargo pertenece a los 500 naranjeros y el diez por ciento restante a la media docena de «cebolleros».
 Figuran en dos bandos los que dirigen el «monopolio» de vapores y si a simple vista parece que se hacen la competencia, en cuanto se refiera al alza de fletes, son muy buenos amigos y se facilitan los vapores mutuamente.
 Hay que apretar, pues, señores «traficantes» con la flota mercante que hay en el Mediterráneo y en este antepuerto, esperando turno para cargar el dorado fruto.

Para que la mayoría de los confeccionadores se dé cuenta del negocio fabuloso que se está haciendo en la actualidad, diré muy claro que la mayoría de vapores que cargan naranja están fletados de 10 a 12 por mes y tonelada (d w), peso muerto los de 700.1.000 toneladas y algo menos los de mayor tonelaje. También se han fletado muchos alrededor de 24 por 100 pies cúbicos.
 Todo confeccionador podrá muy bien con estos datos calcular en lo que se benefician los especuladores, basándose en que por cada cien pies cúbicos se estaban 22,23 medias cajas a 1,6 por caja. Los fletados a meses y suponiendo que para carga, descarga y viaje se empleen veinte días, resulta tan beneficioso como el anterior, teniendo la ventaja que después de «abarrotar», llenan las carboneras y cubiertas.
 Se impone, pues, la TASA de fletes y hay que declarar el boicot a los confeccionadores de frutas que se combinan con los armadores y consignatarios de vapores, en perjuicio del comercio naranjero.
 También se impone que los verdaderos armadores y consignatarios de buques, excluyendo, desde luego, a los intermediarios, «sean los únicos en ofrecer los vapores y anunciar por medio de pizarra y en letras muy grandes en el edificio del reloj en el Grao», especificando «fletes y eretorios», pagándose éste a los secretarios de las sociedades de exportadores y a los respectivos confeccionadores individualmente, por los mismos armadores y consignatarios.
 No es justo que muchos retornos de fletes los cobren los intermediarios, en perjuicio de muchos naranjeros que por ser valencianos, se quedan a la luna de Valencia.
 Insistiremos.
BATIA.

Junta de Obras del Puerto

La comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto se reunió ayer bajo la presidencia de don Lorenzo Dionis, adoptándose entre otros, los siguientes acuerdos:
 Proponer a la Junta la admisión como vocales a los señores don José Grollo Chiarri, don Agustín Alabau Pastor, don Manuel Ferrer Peset y don Agustín Alamar Ruiz, representantes respectivamente de la Unión Gremial, Marina Auxiliante y Cámara Oficial de Comercio.
 Proponer igualmente a la Junta los medios de obviar las dificultades que ofrece la escasa línea de atraque en relación con el volumen del tráfico, adoptándose aquellas medidas que se estimen necesarias para dejar expedita la dársena de aquellos buques inactivos ó a los que, destinados a la carga, se colocan en andana en espera de órdenes.
 Aprobar que se eleve a la superioridad el proyecto redactado por la dirección facultativa de las obras relativo a la construcción de la vía férrea para grúas de pórtico en el trozo primero del muelle de Levante.
 Darse por enterada de la real orden del día 23 de Octubre último denegando la exención de pago solicitada por la Compañía Trasmediterránea al arbitrio local del puerto en operaciones sobre mercancías destinadas al ramo de Guerra.
 Después tratóse algunos asuntos de trámite entre ellos acoger favorablemente la propuesta formulada por el vocal obrero de la Junta, relativa a que se solicite de la superioridad la autorización necesaria para abonar, al igual que en años anteriores, un auxilio extraordinario en metálico a los obreros y funcionarios de la Corporación.
 Ha sido también objeto de deliberación comprobar el verdadero calado de la dársena, en vista de la información que se ha suministrado a la Prensa, de que algunos consignatarios han «escrito» a las casas armadoras poniéndolas al corriente de las dificultades con que tropiezan para poder descargar en nuestro puerto los buques cuyo calado excede de veinte pies», afirmación que queda desmentida por el hecho de haber anclado en el día de ayer dentro de la dársena con toda facilidad el crucero de guerra «Jaime I» que desplaza 15 mil 700 toneladas con un calado de 27 pies ó sean 8,30 metros.
 Y finalmente fueron resueltas varias reclamaciones deducidas por deudores a los arbitrios del puerto.

Sociedad Filarmónica Brailowsky

Este colosal pianista, uno de los más grandes «virtuosos» de la generación presente, actuará por primera vez en Valencia y para el inteligente público de esta sociedad el próximo día 19.
 Los grandes triunfos que en su actual tourné por Europa, y en estos días en Madrid, está obteniendo tan eminente artista, han producido gran expectación por oírle aquí y, seguramente, este recital figura entre los más completos éxitos de los obtenidos en nuestra Filarmónica.
 El programa que, contando con un magnífico piano Pleyel, enviado expresamente para esta solemnidad, ejecutará Brailowsky, es el siguiente:
 Primera parte: Sonata en fa, op. 57 (Appassionata). Beethoven. (Esta sonata se ejecuta sin interrupción).
 Segunda parte: Fantasía Impromptu, op. 66; Balada en la bemol mayor, op. 47; Tres estudios: la bemol, sol bemol, do menor; Nocturno en mi bemol mayor; Vals en sol bemol mayor; Polonesa en la bemol op. 53, Chopin.
 Tercera parte: Invitación al vals, Weber. Estudio, Scriabin. Tarantela, Leschetitzky. El ruiseñor, sobre cantos rusos, Alabjew-Liszt. La Campanella, Liszt.
 Como de costumbre, esta sesión musical tendrá efecto en el teatro Principal, a las seis de la tarde.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por José Navarro Corbató, de José Navarro Moner, LIVERPOOL.
 Subastas del día 15
CEBOLLAS
 4s de 11,6 a 13.
 5s de 14 a 14,6.
 Esta casa da anticipos sobre cajas de cebollas y naranjas. Actualmente la cebolla a 12, coste y flete. La naranja según clasificación y marcas anticipo a consultar.

BA-TA-CLAN

EMPRESA RIPOLL
 HOY, A LAS 9'30 TARDE Y 9'30 NOCHE
 MONUMENTAL PROGRAMA

LAS HERMOSAS ARTISTAS
Aurora Cobos - Torralva
Lucinda - - Satanela
Carmen Montaña

DEBUT-DEBUT DESEADO

de la maquieta, aplaudida del público valenciano

PITUSILLA

¡Ya llegó, ya llegó
 EL DIA!

CAMPO DE DEPORTES Ba-Ta Clan

Decorado nuevo por el ESCENÓGRAFO
Federico Igual

El escenario convertido en un verdadero campo.
 Todo el equipo femenino lucirá preciosos trajes y las pelotas ó balones de la Casa de Londres

Jackent

Espectáculo de modalidad moderna

GRAN MATCH DE FOOT-BALL

EN LA PLATEA DEL TEATRO
 ENTRE LOS EQUIPOS

BA-TA-CLAN F.G. (fémimas)

VALENCIA E N I. E T A.
 8 JUGADORAS, 8

Portera:
LA PITUSILLA

que no hay quien le haga un goal.

AL CAMPO BA-TA CLAN

Todo el público tomará parte en este partido

OLYMPIA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA
 Sesiones a las 4'30 tarde y nueve noche
 Programa para hoy

Sanz y el secreto de su arte

RICHARD TALMADGE, hermano de las famosas estrellas NORMA y CONSTANCE alcanzó ayer un grandioso éxito con el estreno de la película, en cuatro partes

Oh, la cultura física

Mano a mano es la divisa que pueden adoptar DUGLAS FAIRBANKS y RICHARD TALMADGE, considerado este último como el primer saltarín del mundo.

Triunfó la verdan

Lujosísima presentación, magníficos panoramas
 Para finalizar la sesión la astracanada
Un seguro de vida

Mujeres frívolas

Nota: El próximo lunes, un gran acontecimiento:

CÍRCULOS

Juventud Unión Republicana, Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar el domingo, de diez de la noche a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.
 Las señoritas que asistan serán obsequiadas con bonitos regalos.
 Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Miseriordia, Encarnación, 3.—Celebrará baile familiar pasado mañana, de diez de la noche a una de la madrugada, siendo amenizado por la popular charanga Pechuán.

LIRICO

Sesión única desde las 4'30 tarde.
Actualidades Gaumont
 Crónica gráfica de sucesos, con el interesante concurso de globos estéricos en Bélgica, en el que perdió la vida un aviador español.

DISRAELI

Interesantísima novela, basada en la vida del sagaz político inglés, con detalles de las intrigas inglesas de mediados del siglo XIX, por GEORGES ANLISS.
Extraordinario éxito
 de la sexta jornada de la monumental serie

Los misterios de París

titulada
Francisco Germain
 Creciente éxito de esta serie, la más interesante de todas, irremediablemente interpretada por 27 primeras figuras.
 El más resonante triunfo de la hermosa artista HUGUET DUFFLOS.
 Monumental exclusiva del PROGRAMA VERDADERO.

Despertador original

Chispeante película cómica en dos partes

ESPECIALIDADES PARA CABALLERO

CALZADO EL MEJOR RIERA EL MEJOR LAURIA, 3 - VALENCIA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

Papelería BOTELLA

San Vicente, 141
 Tarjetas de visita, de felicitación, postales, impresión de membretes, facturas, talonarios, etc.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las tres, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los famosos pelotaris Guara de Valencia y Andrés de Marchalenes (rojos), contra Molina de Gandia, Aranda de Vallada y Lleréns de Valencia (azules).
 Escalera cuerda, a 60 tantos.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Causa el dolor a la primera ó segunda aplicación.
 Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Aparatos gasolina

— DOS Y MEDIO CENTIMOS DE CONSUMO EN LUZ DE 50 —
 — BUJIAS —

CASA OLAYA

SAN VICENTE, 95; TELEFONO 785

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.
 Compañía de comedia.—A las 10: Las hijas del rey Lear.
TEATRO APOLI.
 Compañía de comedia.—A las 10: La seria y Cándido Tenorio (estreno).
TEATRO RUFABA.
 Compañía de zarzuela.—A las 9'45: La Dogaresa y Los greñúos.
TEATRO ESLAVA.
 Compañía de comedia.—A las 6: La última verde.—A las 9'45: La raza.
OLYMPIA.
 De 4'30 tarde a 12'30 noche: Películas de las mejores marcas.
CINE MODERNO.
 De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.
TEATRO LIRICO.
 Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.
TEATRO MARTI (SANTO DOMINGO).
 A las 3'30 y 9'30 noche: Notable elenco artístico.
EDEN (Barcos, 7).
 A las 3'30 y 9'30 noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas.
TEATRO REGUES.
 Gran sesión de cine, de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Bonitas películas.
CINE ROMEA.
 Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de cine.
CINE KINE (Calle del Pilar).
 Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche: Películas de las mejores marcas.
CINE IDEAL (Barcos, 17).
 Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.—Sesión continua.

TEATRO RUZAFÁ

HOY VIERNES 16 NOVIEMBRE A LAS 9'45 NOCHE

La Dogaresa Los greñúos

Espléndida presentación Exitos crecientes

En ensayo: LA GRANJERA DE ARLES

606 y 914 - Dr. Dolz - Castelas, 17 y Llop, 14

CAMPO DE DEPORTES DEL LEVANTE F. C.

CAMPEONATO 1923-24

PARA EL PROXIMO DOMINGO, A LAS TRES DE LA TARDE

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

C. D. CASTELLÓN

CONTRA

LEVANTE F. C.

NOTA.—Para adquirir localidades de este partido, se venden éstas en la secretaría.

Plaza de la Iglesia, núm. 1, Grao

Restaurant Ribera : Ribera, 4

Guerra á las subsistencias.—Hoy: Gran inauguración del Restaurant CUBIERTOS A DOS PESETAS.—La casa que mejor y más económico sirve.—Pruebe usted y se convencerá

CALLE RIBERA, 4. VALENCIA

CINE ROMEA Cine MODERNO

HOY MONUMENTAL PROGRAMA, HOY ESTRENO DE LA película en cuatro partes

EL ORO NEGRO

Estreno de los 9.º y 10.º episodios de la superproducción

EDDIE POLO

Completarán la sesión otras películas.

La bruja

Teatro Regües

Hoy, de 4'30 tarde a 12'30 noche. DIA SENSACIONAL.—Estreno de la 2.ª jornada de

MACISTE

Gran complemento de

CHARLOT

Otras cintas completarán el programa. Seleccionado programa musical. En breve: EL HAMBRE EN RUSIA.

Dr. Bellver García

CRUJIDA, VIAS URINARIAS, VENEREO, ZIFILIS
 ELECTRICIDAD MEDICA. — DIATERMIA u
 APLICACION DEL 600
 CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6
 Carniceros, 2, pral. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

La inspección en el Ayuntamiento.

En la mañana de hoy se ha constituido la comisión inspectora del Ayuntamiento...

Parece que entra en los propósitos de la comisión abrir una información pública...

El alcalde, al recibir a los periodistas, nos ha dicho que la comisión había comenzado su labor.

Según diciendo que todos los ciudadanos de Barcelona deben colaborar con la comisión...

Preguntado por un reporter sobre el resultado positivo de la investigación, dijo que confiaba en el buen éxito de la misma...

Revista

El general Barrera ha revisado en Seba a las fuerzas del octavo ligero de artillería.

Robo

En la calle de la Diputación, en un almacén de novedades para señoras, han entrado ladrones...

Detenidos

Ha sido detenido Manuel López, por vender cocaína. El detenido estaba reclamado por cinco juzgados de España.

Ayer ingresó en la cárcel Pascual Rocalla Preixes, al que doña Antonia Carballeda acusó ante el juzgado de haberse quedado con 630 pesetas...

Prohibición

Se ha ordenado en Badalona que no salgan de la población algunos individuos, a los que es posible alcance responsabilidad en el expediente que instruye el comandante don Antonio Arduca.

Cargos que no se confirman

Parece no resultar ciertos los cargos que se hacían al Ayuntamiento de Piera, donde hace averiguaciones el comandante don Cristóbal Fernández.

El administrador de 'Solidaridad Obrera'

Ha sido puesto en libertad el ex administrador de 'Solidaridad Obrera', Martín Barrera.

Contrariamente a lo manifestado por varios colegas, podemos asegurar que Barrera dejó de formar parte de la administración del citado diario...

La protección de los pájaros

El gobernador civil, general Losada, a instancias de la Sociedad Protectora de los animales benéficos...

Primera. No se permitirá el comercio de pájaros ciegos; los que se encuentren serán recogidos por los agentes de la autoridad...

Segunda. Conforme dispone la ley de Caza, está en absoluto prohibido coger nidos ó sustraer de ellos los huevos ó las crías.

Tercera. Se prohíbe también arrancar la corteza de los árboles de los paseos ó sitios públicos...

Cuarta. Igualmente se prohíbe coger flores de los jardines públicos, estropear las plantas y causar en ellos daños y desperfectos.

Quinta. También queda prohibido torturar en cualquier forma a los animales, instalar tiros al blanco en el que éste se halle constituido por un animal atado ó inmovilizado, etc., etc.

Sexta. Se prohíbe también hostigar y castigar con crueldad a los animales de tiro y carga...

Séptima. No podrán circular las caballerías cuyos resabios hagan peligrosas, las asmáticas, las que padezcan llagas ó cojera u otros defectos...

Octava. Se prohíbe asimismo las riñas de gallos, perros u otros animales entre sí, sean ó no de la misma especie.

Novena. A los contraventores de estas disposiciones se les impondrán las penalidades consiguientes...

Décima. Los alcaldes darán la mayor publicidad a esta circular, procurando su colocación y lectura en los sitios públicos de costumbre...

blicos de costumbre y en las respectivas escuelas, y con la guardia civil, mozos de escuadra y demás agentes de la autoridad...

Las multas impuestas

Han sido remitidas a la delegación de Hacienda de esta provincia 55.180 pesetas en papel de pagos del Estado...

En libertad

El teniente coronel de caballería don José López García, juez permanente de causas de esta capitania general...

Disensiones entre los beniuirriagueles.

Tetuán.—Noticias del campo aseguran que Abd-el-Krim se encuentra actualmente en la cabila de Teusa.

Se dice que los cabileños se niegan a pagarle las contribuciones que les impuso por cada yunta de bueyes...

Continúan las discusiones y disensiones entre los beniuirriagueles, y la cabila de Beni Buisan, cuyos jefes continúan haciendo propaganda contra Abd-el-Krim...

La "Gaceta"

Publica las disposiciones siguientes: Declarando cesante a don Luis Sánchez Guardiola.

El "Diario de la Guerra"

Publica las disposiciones siguientes: Concediendo la separación del servicio al capitán de intendencia don Fernando Martín López.

Idem al teniente coronel don Arturo Alonso Vivero.

Idem a los comandantes don Rafael Pérez Carrión y don Manuel Pineda.

El Directorio se reúne

El presidente interino jura el cargo

A las once de la mañana acudieron al palacio, Primo de Rivera y los generales que componen el Directorio.

Todos vestían de uniforme. Pasaron a la Cámara regia, celebrándose poco después el acto de prestar juramento...

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general. Tomó el juramento Primo de Rivera, prescindiendo los demás miembros del Directorio.

Al acto asistieron el marqués de Viana, general Miláns del Bosch, señor Obregón y comandante de la Escolta señor Ceballos.

Terminada la jura, el Directorio se reunió bajo la presidencia de don Alfonso. La reunión duró hasta después de la una de la tarde.

Primo de Rivera y los demás generales del Directorio no hicieron ninguna manifestación al salir de palacio.

El señor Magaz se quedó todavía en palacio hasta después de la una y media.

Al salir manifestó que había cumplimentado a doña Victoria.

A las ocho y cuarto terminó la reunión del Directorio, sin que se facilitara ninguna nota oficial sobre la misma.

Una hora después abandonó Primo de Rivera la Presidencia.

Los periodistas, al despedirle, le desearon feliz viaje, contestando el presidente: «Gracias, eso es lo que hace falta y deseamos todos, y que por aquí todo siga bien.»

El rey tiene buena estrella, y seguramente le acompañará en este viaje.

Acto seguido se despidió de los reporters.

El despacho con el presidente.

Con el marqués de Estella despacharon los subsecretarios de Gobernación y Estado y los encargados de Fomento, Hacienda e Instrucción.

Prieto ante la Junta de Aranceles.

En la Junta de Aranceles celebrada ayer, el ex diputado socialista señor Prieto, recordó las recientes declaraciones del señor Primo de Rivera, censurando al Parlamento, por haber autorizado al Gobierno para concertar por debajo de la segunda columna del Arancel.

Como el tratado de Italia se basa en la concesión de ese tipo, creyó leal advertirlo, por si el presidente del Directorio, manteniendo aquel criterio, no quiere usar autorizaciones que considera dañosas para la patria...

El señor Prieto acertado el acuerdo tomado por el Parlamento.

Romanones abandona temporalmente la política

Con relación a las noticias publicadas sobre la retirada del conde de Romanones, se sabe que los propósitos del conde son ausentarse de España, para hacer más ostensible su alejamiento de la política...

definitiva, sino temporal, aunque pase algún tiempo fuera de España.

Marchará dentro de pocos días y volverá a recoger a su familia.

Congreso del Comercio español en Ultramar

A las seis de la tarde se reunirá en el ministerio del Trabajo, en sesión extraordinaria, el pleno del Comité permanente del Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar.

Se designarán los vocales representantes de entidades económicas del reino y de Cámaras y centros españoles de ultramar.

Se elegirá la comisión permanente. Se examinarán los trabajos realizados por secretaría, desde el mes de Julio, y plan a realizar por la Junta.

Informe sobre la ley de Casas baratas.

El senador vitalicio don Ramón de Castro, informó ayer brillantemente ante el pleno del Instituto de Reformas Sociales, a propósito de la reforma de la ley de Casas Baratas.

Su oración, que fue realmente un modelo, mereció entusiasmas y reiterados plácemes del público y mesa presidencial.

Trabajos para la organización de una nueva fuerza política

Dice un periódico que por considerable parte del elemento joven intelectual se están realizando trabajos para la organización de una fuerza política encaminada al fin de hacer la propaganda necesaria de las nuevas normas y procedimientos que habrían de implantarse en el caso de que el partido se encargue de la gobernación del país.

Base de este programa esencialmente izquierdista radical, será el de respetar y hacer respetar la justicia, y su principal norma la de ajustarse a un régimen de conducta muy austera y muy moral.

De la organización se encargará un Directorio, presidido por un ilustre médico.

A la cárcel por no pagar una multa

El gobernador ha ordenado el ingreso en la cárcel donde ha quedado a su disposición, el tabajero Anacloto Cantalejo, porque al imponerse una multa de 400 pesetas, se negó a pagarla, y añadió: «Si me obligan a pagarla, el público será en definitiva quien la pague.»

El timbre en los envases

Una comisión de dueños de tiendas de ultramarinos ha visitado al secretario del Directorio, general Novillas, interesándole en la modificación del timbre en los envases.

Por falsificar recetas

Ha sido detenida Aurelia Díaz Zerro, de 25 años, modista, por tratar de adquirir para su uso particular morfina en una farmacia de la calle del Espíritu Santo, presentando una receta que ella misma había trazado, falsificando la firma y la patente de un médico.

Aurelia Díaz ha sido procesada por el juzgado.

Las cotizaciones

Los valores industriales, están abandonados acusando descenso las azucareras, ferrocarriles y tranvías.

Las libras y los dólares suben a 33,55 y a 7,69.

Las restantes divisas extranjeras que se contratan se corizan en baja.

Guarnición que regresa

Comunican de Las Palmas que, procedente de Cabo Jubi, ha llegado aquella guarnición, que ha sido relevada. Dicen que los moros siguen acercándose al fuerte en actitud amigable.

Inspecciones en la provincia de Castellón

En la Presidencia han facilitado hoy la siguiente nota oficial: «Como respuesta a varias preguntas que desde Castellón hace a 'Informaciones', de Madrid, un anónimo correspondiente, relativas a un supuesto régimen de excepción en aquella provincia, donde según manifestaron no se toman medidas algunas contra los alcaldes, concejales y secretarios, no se efectúa ninguna inspección ni se tramitan denuncias, conviene hacer presente que se han mandado delegados militares para inspeccionar los ayuntamientos de Segorbe, Almenara, Vinaroz, Benicarló y Torreblanca; que han sido encarecidos once funcionarios municipales; que las diligencias hoy en trámite se entregarán mañana una vez terminadas al juez competente y de que, en una palabra, no hay en aquella provincia régimen de tolerancia ó abandono de autoridad y energías que el Directorio reclama y exige de todos en el ejercicio de la autoridad y muy especialmente a quienes pertenecen al ejército.»

Salen de Madrid D. Alfonso y doña Victoria

En este momento me comunican que los monarcas han salido para Valencia.

La firma

Se ha firmado: Nombro ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos a don Antonio Ríos de Hacienda. Concediendo la transferencia de un crédito de 85.000 pesetas para terminación de las obras del pabellón de España en Venecia, destinado para la Exposición de Arte.

Nombro delegados regios para la represión del contrabando y defraudaciones a don Alfredo Sánchez Mollan, para la región NO.; a don Enrique Vico Por-

tela, para la del Norte; a don Joaquín Echagüe Santoya, para la del NE.; a don Gervasio Giménez, para Levante; a don Carlos Mendizábal Benitez, para la del Sur, y a don Pedro Costo Santoyo, para la del SO.

Los padres de los cuotas

Una comisión de padres de soldados de cuota del reemplazo de 1921, ha telegrafiado a Primo de Rivera recordándole que hoy cumplen dos años de ingreso en filas, sus hijos, llevando la mayoría de ellos 22 meses en Africa.

Le ruegan que lo tenga en cuenta para el pronto licenciamiento.

La documentación del Congreso.

El ex presidente del Congreso don Melquiades Alvarez, ha entregado al oficial mayor de la Cámara la documentación relativa a las comisiones de Gobierno interior, disueltas por el reciente decreto.

Cambio de impresiones

Por hallarse ocupadísimo en los preparativos del viaje, no ha acudido esta tarde a la Presidencia Primo de Rivera.

Por este motivo se trasladaron al ministerio de la Guerra los generales del Directorio para cambiar impresiones con el presidente.

Se entrevistaron con varios generales del Directorio el presidente del Tribunal Supremo don Buenaventura Muñoz y el catedrático Odón de Buen.

Por los héroes de Alcántara.

Con motivo de la concesión de la cruz laureada al cadáver de Primo de Rivera se ha recordado que del regimiento de Alcántara había en el campo, en Julio de 1921, un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, siete capitanes, doce tenientes, cinco alféreces y cuatro agregados.

De ellos sólo quedaron un capitán, tres tenientes y dos alféreces.

De tropa murieron y fueron hechos prisioneros: tres suboficiales, diecisiete sargentos, 54 cabos, doce trompetas, once herradores y 425 soldados.

El convenio comercial con Italia

En el ministerio de Estado se facilitó esta noche una extensa nota manifestando que se ha firmado el Tratado de Comercio y Navegación entre Italia y España, terminando la situación precaria de relaciones comerciales existente entre ambos países y regulada actualmente por el modus vivendi concertado en 15 de Abril de 1922.

El nuevo convenio regulará las relaciones entre ambos pueblos de modo acostumbrado y en análogas medidas, dándose ventajas especiales para las mercancías interesantes para la economía de ambos países, acordándose también las ventajas ya concedidas a otras naciones.

En lo que respecta a restricciones, España obtiene se alce la prohibición relativa de los vinos, autorizándose además la importación anual de 30.000 hectolitros de vino común con derechos de nación más favorecida.

Ambos gobiernos nombrarán, de común acuerdo, una comisión de peritos que en el plazo de un semestre estudiará el aumento de exportaciones a los mercados extranjeros, evitando así las concurrencias perjudiciales a los productos similares en los mismos mercados, favoreciendo el intercambio de las primeras materias entre ambos Estados, especialmente la exportación en Italia de carbón mineral.

Entrará en vigor el día 10 de Diciembre próximo, siendo el minimum de su duración un año.

D. Alfonso visitará las Baleares

A primera hora despacharon en el ministerio de la Guerra los subsecretarios de Estado y Gobernación, y los encargados de Fomento, Instrucción pública y Hacienda.

Cuando regrese de Italia don Alfonso visitará las Islas Baleares, acompañado del presidente del Directorio.

Sólo acompañarán a Primo de Rivera en su viaje a Italia el ayudante secretario señor Ibáñez y un taquígrafo.

El ascenso de los funcionarios

Los encargados ingenieros civiles de diversos ramos de los servicios del Estado, redactaron una propuesta para establecer las normas fijas destinadas al ascenso de los respectivos escalafones.

Hoy acudieron a la Presidencia para entregar el trabajo pedido.

Aunque reservan las fórmulas que proponen, anuncian que se intentará cierto automatismo para la provisión de vacantes y ascensos, mientras sean compatibles con las conveniencias de los servicios respectivos.

Solicitud

Los representantes de la industria corcho-tapenera, visitaron al general Hermosa para entregarle las conclusiones de la Asamblea, que ha terminado hoy, solicitando la libre exportación de corcho en rama y que al redactar los tratados de comercio se tenga en cuenta la protección a esta importante industria.

Estreno de una gran película

Barcelona.—En el Gran Salón Kursal de esta capital, se ha estrenado la grandiosa película, basada en la célebre novela del insigne y conocido autor don José María Carrretero (El Caballero Audaz), titulada «La sin ventura», obteniendo un grandioso éxito.

Son intérpretes principales de esta film, Mlle. Lucien Legrand, Mr. Saint Granier y Mr. Lecop.

Toma de posesión

Se ha reunido, bajo la presidencia del ex ministro señor Alvarado, el Consejo Superior Bancario con objeto de posesionar al vocal Juan Ventosa, elegido por los elementos bancarios de la zona NO. de España, para cubrir la vacante por muerte de Marsans Peix.

Los patronos felicitan al Directorio

La Confederación Patronal Española ha dirigido un Mensaje de felicitación al presidente del Directorio militar.

Asamblea de la Confederación Gremial

Se reunió nuevamente la Asamblea de la Confederación gremial española, designando por aclamación el comité directivo que presidirá José Querol Pérez, de Córdoba; vicepresidente, Manuel Polanco, de Madrid; vicepresidente honorario, Enrique López Bravo, también de Madrid.

También se eligieron los delegados regionales, en la siguiente forma: De Andalucía, Adolfo Babuñín; de Asturias, el presidente de la Unión de comerciantes de tejidos de Oviedo; de Cataluña, Noel Llopis; por las Vascongadas y Navarra, Flaviano Tadera Moje, de Bilbao.

Después se celebró la sesión de clausura, aprobándose todas las conclusiones aprobadas por la Asamblea, que se entregarán al Directorio militar el próximo sábado.

Reinó gran entusiasmo.

El público no exige el peso del pan

El gobernador ha vuelto a quejarse de que los panaderos no pesan el pan porque el público no lo quiere.

Añadió que si el público por desidia no colabora para que las disposiciones gubernativas se cumplan ya no será culpa suya.

Denuncias contra la Electra Madrileña

El ex concejal Mariano García Cortés ha presentado en el Gobierno civil un escrito denunciando a la Cooperativa Electra Madrileña, que le ha cortado por negarse a pagar el fluido a 70 céntimos el kilovatio, porque la Electra, está obligada por el contrato con el Ayuntamiento a no cobrar nada más que 60 céntimos.

El asunto dará juego porque son muchos millares los abonados que se encuentran en igual caso, dispuestos a no tolerar los abusos de dicha Compañía.

Atropello

En la calle Bravo Murillo un autocamión que conducía carne, atropelló a un niño de ocho años llamado Luis Blazquez.

Su estado es gravísimo.

Parte oficial

Zona Oriental: En el territorio de Melilla, hoy salido nuevamente para el Peñón y Alhucemas el «España núm. 5» y faluchos, para terminar el convoy interrumpido por causa del temporal.

Las noticias recibidas de estas plazas no acusan novedad.

En el campamento de Tafersit, hallándose de servicio de patrulla el cabo del Tercio Francisco Rovira Novillas, fue herido por un disparo enemigo, habiendo sido evacuado a Drius.

En el sector de Tafersit se han verificado hoy convoyes de agua y víveres a las posiciones altas de Tizi Assa y sustituida la guarnición de Tizi Alma por fuerzas del Tercio, que llevan consigo dos morteros.

La aviación efectuó reconocimientos en el frente, bombardeando los poblados del valle de Kebir, no observando concentraciones enemigas.

No se han celebrado zocos. Se han arrojado veintisiete bombas de trilita.

En la zona Occidental, sin novedad.

Visitas

A las ocho de la noche acudió Primo de Rivera a la Presidencia.

Una comisión de la Asociación general de ingenieros y técnicos de todas las industrias de España, visitó al coronel Novillas para pedirle que sea restringida la admisión de ingenieros y obreros de los países que no ofrecen a España esta correspondencia, pues, según la Asociación, no son admitidos en los establecimientos fabriles e industriales del extranjero.

Entre las visitas que recibió en la Presidencia Primo de Rivera, figuran las de los oficiales mayores del Congreso y Senado señores Gamoneada y García Moisés.

Federación Sindical Internacional

La Federación Sindical Internacional, reunida en Holanda, ha acordado celebrar en Viena, el 2 de Julio de 1924, el próximo Congreso, para tratar de la modificación de los estatutos y relaciones orgánicas con el secretario y funciones internacionales, legislación social internacional, lucha contra la guerra y el militarismo, ataque internacional contra las conquistas obreras, especialmente contra la jornada de ocho horas, por parte de los gobiernos y de los patronos.

Se acordó celebrar grandes manifestaciones internacionales en pro de la paz y contra la guerra, durante el tercer domingo de Septiembre de 1924 con motivo del aniversario del desencadenamiento de la guerra de 1914 por la actitud de Alemania y las consecuencias catastróficas que ha traído con la depresión del marco.

Hiere a un paisano é intenta suicidarse.

A las ocho y media de la noche, en la calle del General Lacy, cuestionaron el soldado del regimiento de Ferrocarriles Fernando Ruiz y el albañil Anto-

nio Fernández, por cuestiones de vecindario.

El Fernando disparó un pistoletazo contra el albañil, hiriéndole en el brazo. El albañil cayó desvanecido. Creyendo que le había matado, el Fernando volvió el arma contra sí y se disparó un tiro en la sien.

Inauguración del monumento al Gran Capitán

Córdoba.—Con motivo de la inauguración del monumento al Gran Capitán, se ha publicado un orden de plaza.

Desde primeras horas en la calle reinaba gran animación, siendo extraordinario el gentío.

Todas las tropas vestían uniforme de media gala, recorriendo las calles los batallones de Garelano, de la Reina y Sagunto y el escuadrón de la guardia civil y uno de artillería.

Las banderas se colocaron por orden de antigüedad delante del monumento y detrás se colocó la música del regimiento de la Reina.

A las diez y media llegaron los infantes, a los que se rindió honores, colocándose en la tribuna acompañados del subsecretario de Guerra que representaba al Directorio.

El clero que ocupaba la presidencia pronunció un discurso agradeciendo la asistencia de los infantes y después la Seguidamente el alcalde pronunció breves palabras, mostrándose orgulloso de la representación de la ciudad donde nació el gran caudillo.

Este saludó al pueblo de Córdoba y ensalzó las glorias del Gran Capitán, recordando que aquello fué el principio de una época esplendorosa para España.

Hizo un paralelo entre el Gran Capitán y el Directorio militar que gobierna España.

«Don Alfonso, dijo, marchará en brete a Italia, que fué el centro donde tuvo el Gran Capitán para desarrollar las escenas gloriosas, pero el rey va ahora en son de paz.»

Hubo vitores al Gran Capitán y a España. Cuatro soldados del regimiento de Garelano avanzaron llevando un ramo de flores que depositaron al pie del monumento.

Igual hicieron los demás regimientos saludando solemnemente ante la estatua reiterándose los vivas y aclamaciones.

El acto celebrado hoy ha superado a todos los vaticinios pues concurren a la inauguración más de 50 mil personas.

El espíritu patriótico reinó en todo momento.

Encarcelamientos y destituciones.

Malaga.—El juez de instrucción de Archidona ha detenido, por malversación, al ex alcalde de Villanueva del Rosario, al recaudador y al depositario.

El gobernador ha pasado el tanto de culpa a los tribunales, contra el alcalde y los concejales del anterior Ayuntamiento de Alarín.

Murcia.—El delegado para la inspección del pueblo de Gachedo, ha ordenado la destitución del alcalde de dicho Ayuntamiento, formándolo nuevamente con los mayores contribuyentes.

Ferrol.—La guardia civil de Guisamos ha detenido a tres representantes de la Federación obrera del Ferrol que aconsejaban a los obreros no acudir a la ciudad para no traicionar a los huelguistas del ramo de la construcción.

Los maestros de Marruecos.

Bajo la presidencia del señor Sanfllana, inspector de enseñanza primaria en nuestra zona de protectorado en Marruecos, se han reunido los profesores que obtuvieron plaza en las oposiciones efectuadas en el ministerio de Estado.

Reinó gran cordialidad en la reunión y se hicieron votos por el buen éxito de la labor que les está encomendada.

TOROS

CORDOBA

Maera y Algabeño

Córdoba.—Con un lleno completo se celebró la corrida anunciada con toros de Natera que fueron chicos y flojos.

Los dos primeros los rejoneó Antonio Cañero, siendo ovacionado. Los cuatro últimos los despacharon Maera y Algabeño que no pasaron de regulares.

<

Vuelco

Melilla.—Fuerzas de la mehalla de Tafersit efectuaron servicios de enlace, sin novedad.

EXTRANJERO

Complot comunista descubierto.

Berlin.—El complot comunista descubierto por la policía de Berlín en Cottswis se ha comprobado que tiene grandes ramificaciones, estando económicamente apoyado por Rusia.

Violenta discusión entre los representantes ingles y francés en la Conferencia de Embajadores.

París.—En la sesión de hoy en la Conferencia de embajadores en el curso de ella se ha planteado una grave situación entre Francia e Inglaterra, pues hasta ahora Inglaterra había sostenido su tesis en tonos razonados pero ahora ha cambiado tornándose grave y enérgica.

Al tratarse de la cuestión planteada por Francia de exigir con amenazas la entrega a los aliados del ex kronprinz, Inglaterra dijo que no veía la necesidad de ello, puesto que el ex kronprinz no representaba a Alemania ni tenía partidarios y con ello sería darle importancia al hacer la demanda de extradición.

Sobre este punto la discusión fué violentísima, durando largo rato y terminando gracias a la eficaz intervención del embajador de Italia, quien propuso una fórmula conciliadora que consiste en exigir de Alemania que el ex kronprinz sea desterrado a un país neutral.

El embajador Cambon declaró en nombre de Francia que en último caso Francia sola invadiría todavía otros territorios de Alemania, declarando además que Francia no admitía las pretensiones de Inglaterra y que la invasión la llevaría a cabo a fin de mantener en toda su integridad el Tratado de Versalles.

El general Smith pide una conferencia aliada de la que sea excluida Francia

Londres.—El general Smit, antes de marchar a África, ha publicado una carta, pidiendo al Gobierno inglés convoque a una conferencia a todos los aliados y a Norteamérica, excluyendo a Francia, pues dice, que asistiendo Francia, esta conferencia sería un fracaso seguro, y que en cambio sin Francia, la conferencia sería de una gran utilidad para todas las naciones, para que no actúe la maraña europea provocada por Francia.

La situación del Ruhr

Berlin.—Se asegura que el canciller o el representante suyo, harán el martes en la Cámara importantes declaraciones sobre la situación del Ruhr y la orilla izquierda del Rhin.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Liras, etc.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará baile familiar el próximo domingo, el cual será amenizado por una brillante banda de música.

TEATRALES

TEATRO APOLO
Hoy viernes estreno del gracioso sainete en dos actos, titulado «Cándido Tenorio», obra que se está representando con gran éxito en toda España.

TEATRO RUFABA
El éxito alcanzado por la preciosa zarzuela «Los greñudos», es en cada representación mayor.

Es la obra que mejor acogida ha obtenido esta temporada, viéndose el teatro lleno todas las noches.

Este es el mejor elogio que se puede hacer de la obra.

De las oposiciones á ingreso en el escalafón del Magisterio

Tema es este de las oposiciones harto gastado y siempre sin merecer, por parte de quien está obligado á interesarse por cuestiones de tan vital interés como la enseñanza, un poco de atención para que las injusticias que desde antaño vienen ocurriendo, dejen paso á otra forma de seleccionar maestros, más lógica, más racional y menos propensa á los chanchullos que en estas oposiciones han hecho.

Parecía que con la reforma del Estatuto, en la parte que se refiere á la formación del tribunal, habiase ganado algo, pues tratándose de maestros los jueces, se suponía un voto á las arbitrariedades que siempre se han cometido; pero, sin embargo, no ha ocurrido así sino que ha sido una continuación de las otras.

Los rumores, desde que habían salido las listas de los opositores y opositoras aprobados, eran iguales que los que corrieron cuando se hicieron las otras y las otras y las otras, hasta las primeras que se hicieron; todas iguales y en todo caso ésta más escandalosa que en ninguna.

El que esto escribe no es opositor, y, por tanto, no puede creerse que sea el despecho quien le induzca á escribir, sino que es el interés que por la enseñanza siente.

Las oposiciones están desacreditadas por la actuación de los tribunales que siempre han hecho caso omiso de la sabiduría por atender á las influencias.

Si hay alguien que quiera convencerse de lo que acabo de insertar, que examine algunos ejercicios y saldrá satisfecho.

¿Qué tribunal aprueba á un opositor que escribe la preposición «a» con «h»; la palabra ejercicio con «g»; la palabra «midir» puesta una infinidad de veces (librando con esto la excusa de que fuera errata); la acentuación de las palabras sin conocerlas y otras anomalías que no menciono?

Si estas faltas van unidas á una pobreza de exposición y de redacción que da... ¿qué dirá el lector?

¿Qué tribunal es éste que autoriza la forma de hacerse las oposiciones tan antipedagógica como en las presentes, unos tocándose con otros para que de esta forma se puedan copiar mutuamente y no se ponga de manifiesto la nulidad de algunos que «hay que aprobarlos»?

¿Qué tribunal es éste que prohíbe al público tome notas de los ejercicios? ¿Hay algún artículo en el estatuto que autorice al tribunal para hacer esta prohibición? Si han obrado con imparcialidad ¿qué les puede importar que tomen notas?

La superioridad debía nombrar una comisión de autoridades que revisaran los ejercicios y que hicieran al tribunal obrar con justicia, para que en lo sucesivo supiera cada cual á qué atenerse.

Yo, bajo mi responsabilidad, declaro que el tribunal de las oposiciones para el ingreso en el escalafón del Magisterio, de Valencia ha aprobado á maestros y maestras que debiera haber suspendido y al contrario, y que la puntuación no ha sido fiel reflejo de la sabiduría de cada cual.—Raimundo Jiménez, maestro nacional.

FOCHES Y PATOS

Mañana sábado, llegarán casa TORRENT, plaza Redonda, 24, Valencia. Viva el perol y el arroz en fesóls y naps.

OBRERAS

Sociedad de obreros en piedra artificial y cemento armado.—Celebrará junta general extraordinaria, el martes próximo, en su domicilio social, Casa del Pueblo, á las 5,30 de la tarde, para tratar el siguiente orden del día.

Compañeros: Los asuntos á tratar son de suma importancia, por lo cual, se os ruega no faltéis.

TEATROS

Paquita Morante

En el teatro Rufaba, con la aplaudida obra del maestro Guerrero, «La Alsaciana», hizo su primera presentación la joven primera tiple Paquita Morante.

No es su nombre desconocido para el público valenciano, pues toda la Prensa de nuestra ciudad se ocupó de sus prometedoros méritos artísticos cuando realizó su primera actuación en el teatro Principal en la compañía del maestro Millán.

Una corta campaña por Andalucía, consolidó su personalidad, y el público de Rufaba ha podido aplaudir á Paquita Morante en el personaje de «Margot», al que dió en la parte cantante una interpretación como pocas veces se oyó en Valencia.

Quizá pueda aparecer exagerada nuestra afirmación, pero no opinar así quien haya oído á la joven y hermosa artista. Su voz, siempre dulce, de un suave empuje y una perfecta afinación, cáida en el registro grave, segura y firme en el medio y vibrante en el agudo, manejada con arte exquisito y completo dominio, de una extensión y potencia asombrosas, hace que la Morante nos dé la sensación de que en plazo no muy lejano será una de las primeras figuras de la escena lírica española.

Tanto en la romanza «Viva mi Alsacia», que arrancó una estruendosa salva de aplausos, como en el resto de la partitura, su labor fué la más completa y patente demostración de lo que es capaz la novel tiple, por lo que su primera presentación sobre la escena de Rufaba fué un gran éxito á añadir á los muchos ya conseguidos por esta artista y que tenemos la convicción de que se repetirá en cuantas obras Paquita Morante tome parte.

Publicaciones

El VI tomo de la Biblioteca de Medicina Práctica, que publica la Editorial Cervantes, de Barcelona, lleva por título «Tratamiento de urgencia de los accidentes del deporte», y su autor es el ilustre cirujano doctor Lorenzo G. Tornel.

Aquí, donde casi todos los que se dedican á los deportes lo hacen sin saber si pueden ejercitarlos por sus condiciones físicas, la obra del doctor Tornel encierra una gran utilidad y aparece con oportunidad innegable.

«Tratamiento de urgencia de los accidentes del deporte» es un libro de vulgarización científica imprescindible para cuantos se dedican al futbol, al atletismo, boxeo, carreras á pie, esgrima, equitación, law-tennis, pelota vasca, polo, deportes de nieve, etc., pues

se indican los accidentes que pueden sobrevenir en todos ellos y la manera eficaz de tratarlos en los primeros momentos.

La obra, de 170 páginas, muy bien editada, se vende al precio de dos pesetas en todas las buenas librerías.

NOTICIAS

Ayer contrajo matrimonio un querido amigo y compañero nuestro en la Prensa, el distinguido redactor de «Las Provincias» don Fernando Lluch, con la encantadora señorita Pura Cebriá Ortiz.

Apadrinaron á los contrayentes don José María Cebriá, padre de la novia y la madre del novio don María Ferrando, actuando de testigos el ex teniente de alcalde señor García Cabanes, el ex diputado á Cortes señor Ibáñez Rizo, el ex alcalde de Valencia don Juan Artal, el conde de Terrefiel, el ex presidente de la Diputación don Jiménez de Bentosa, el diputado provincial don Ricardo Sanz, el vicepresidente de la Diputación don José Aparicio Albiñana y el director de «Las Provincias», don Teodoro Llorente Falco.

En el Palace Hotel se sirvió un espléndido lunch, al que asistieron más de 200 comensales.

En el rápido salieron los desposados con dirección á la corte, desde donde se trasladarán á Barcelona, Bilbao, Zaragoza, Sevilla, Málaga, Cádiz y otras capitales importantes.

Deseamos á la feliz pareja inacabables venturas á que es acreedora; ó, por su laboriosidad, honradez y talento, y ella por la bondad y virtudes que atesora.

Hoy, á las nueve de la noche, se verificará en el Ateneo Mercantil, la apertura de curso de las clases de Idiomas y Contabilidad.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, tendrá sus oficinas abiertas para el público, en el día de hoy, solamente de nueve á once de la mañana.

Hemos recibido el número correspondiente al tercer trimestre de 1923, del «Boletín», que edita la Junta Central de Colonización y Repoblación interior.

El sumario que inserta es interesantísimo como siempre. Lo insertamos íntegro para conocimiento de nuestros lectores. Es el siguiente: Enrique Alcaraz: La vid, planta colonizadora. C. Bernaldo de Quirós: La acción de la pequeña colonización en Polonia.

Tomás de la Vega Morán: Antecedentes y característica principal del proyecto de colonización de una parte del monte Los Terminos, en Monroy (Cáceres). Andrés Ferrián: El seguro mutuo de incendios. Disposiciones oficiales.—Miscelánea.—Observaciones meteorológicas.

Juego de pelota

Después de los dos colosales partidos jugados el domingo y lunes, en los cuales escuchó merecidas y prolongadas ovaciones el clásico Fusteret de la Llósá (hijo), volvió ayer á la cancha, con más ganas que nunca, á demostrar su abolengo de buen pelotari y su clásico estilo, acompañado de Bohigues de Pedreguer y el gran Chiquet de Simat, que lucían distintivo azul, contra el no me-

nos clásico Chiquet de Sueca, Faixero y Fanalero, que lo ostentaban rojo. (En este partido está obligado á hacer el juego de escalera el de Sueca, por cuyo motivo ocupa el primer lugar en su equipo.)

Después de las formalidades de rúbrica ocupan sus puestos los equipos. Salen retando los rojos, que aceptan por completo los azules. Retan éstos á continuación, aceptando, en parte, sus contrarios.

Comenzada la lucha, que ha sido ruda y al mismo tiempo hermosa y franca, Fusteret desarrolla un juego de escalera, que, por lo enorme, fuerte y bien dirigido, no pueden parar sus contrarios, haciendo muchos tantos ó quince de poder á poder, escuchando una estruendosa salva de aplausos por su comportamiento, pues quizá sea éste uno de los mejores partidos jugados por este equipier, el cual obedeció las sabias lecciones del gran Simat.

Hasta llegar á los treinta tantos se disputan el terreno paso á paso, pero de aquí en adelante, no pudiendo resistir el empuje del joven, son aplastados y derrotados sus contrarios, que han hecho esfuerzos titánicos para vencer al equipo azul.

Tanto Sueca como Peiró, han jugado hoy una enormidad, cumpliendo como buenos, cada uno en su sitio. Después de marcar el tanto treinta y cinco el equipo rojo, Fusteret, casi ayudado solamente por Simat, que en su papel de feridor ha estado colosal, marca el tanto sesenta, rematando el partido en medio de una prolongada ovación.

Peiró de Gandía vuelve á retar al de la Llósá á otro partido á cinco juegos. Aceptan los azules, que derrotan por segunda vez al de Gandía, llegando al empate veinte y marcando el último juego, como es consiguiente, el equipo azul, que le tocó estar en el resto, cuyo juego fué rematado de cuatro quince seguidos.

Resumen: del equipo rojo, Peiró y Sueca, superiores; Fanalero, Pen. Del equipo azul, Simat, colosal; Pedreguer, bien nada más, y Fusteret, archimonumental y colosal.

El público, satisfechísimo por la calidad, cantidad y buen sabor de estos dos enormes partidos.—RAQUETA.

DEPORTES

Campo de España

El próximo domingo, á las tres de la tarde, se jugará un gran partido de campeonato en el campo de los rojos, situado en la calle de San Guillem (Travesía de la calle de Sagunto), encontrándose frente á frente los dos rivales Sueca F. C. y el España F. C.

Ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados á este deporte tal partido, que no dudamos será uno de los mejores de campeonato, pudiéndose asegurar que el vencedor de este partido quede campeón, por ser los dos clubs que mejor puntuación llevan en el presente campeonato. Auguramos una buena entrada.

Para este partido se reciben encargos en secretaría, desde las 7,30 á 8,30 de la noche en el domicilio social, Barcas, núm. 5 (café Comercial).

Athletic Club

Debiendo celebrarse el próximo domingo el partido de campeonato entre los equipos de esta sociedad y los del Gimnástico F. C., y dado el interés que este match ha despertado entre la afición por el resultado del torneo celebrado en Mestalla el domingo últi-

mo, y para mayor comodidad del público, se pone en su conocimiento que á partir de ayer jueves, queda abierto el despacho de localidades y entradas en su domicilio social, Porta Querol, 16, bajo, de seis á ocho de la tarde, donde podrán adquirirse sin recargo alguno.

SUCESOS

Desgracia.—Un niño muerto.

En la calle de Pl y Margall, de Buñol, fué atropellado, por el carro que conducía el vecino Jaime Esport Marqués, el niño de siete años Antonio Mas Adriá, el cual falleció en el acto.

El carretero fué detenido y puesto á disposición de la autoridad judicial.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 100, á los dueños de las casas de dormir El Ferrocaril, calle Culla, 18, y La Higiénica, calle Grabador Selma, 3, por infracción del reglamento de hospederías y desobediencia.

De 75, á Antonio Asunción Villalba, por faltas á la moral, y á Jaime Masana Bordas, por blasfemar y ser maledante.

Herido por un toro.

Durante una corrida de toros celebrada en el pueblo de Masanasa, se arrojó al ruedo Florencio Civera Bayarri, de 39 años, soltero, de profesión ebanista, domiciliado en la calle Travesía de Mañá, núm. 7, siendo recogido por un toro y cornado, resultando con una herida contusa de seis centímetros de extensión, que se extiende desde la raíz del pene hasta la cara anterior del escroto; fractura de las séptima y octava costillas izquierdas, por su tercio anterior y escoriaciones en la región supereiliar del mismo lado.

Con toda clase de precauciones se le trasladó á Valencia, curándosele y dándole ingreso en el Hospital, calificando el médico de guardia doctor Oliver su estado de pronóstico reservado.

MARÍTIMAS

ENTRADAS
«Makalla», de Calcuta, con yute. «Rey Jaime I», de Barcelona, con lastre. «Cabo Roche», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS
«Jorge Juan», para Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Maj», para Gandía, con fruta. «Fabián», para Liverpool, con fruta. «J. Verdaguera», para Dublin y Belfast, con fruta.

«Sund», para Hull, con fruta. «Balboa», para Cartagena, con cargo, de tránsito.

A LA CARGA

Vapores: «Legie», para New-York. «Karen», para Hull. «Minks», para Copenhague. «V. Golding», para Bristol y Cardiff. «E. Dutrás», para Ruan. «Frank», para Copenhague. «Noreg», para Manchester. «Deucalion», para Amsterdam. «Saint Mar», para Ruán. «Gibet Hamam», para Bristol y Cardiff. «Sournen Nieto», para Manchester. «Slot Honing», para Londres.

DESCARGANDO
Vapores: «Tsuyama Maru», copra. «Makalla», yute. «Fernando L. de Ibarra», carbón.

honró á don Antonio Garrigó, valiente oficial, de quien tendremos ocasión de hablar en otra parte, que al frente de una mitad de caballería de la costa de Granada, retó á los franceses hombre á hombre, cuyo reto, aceptado por un jefe enemigo, arremetieron ambos oficiales uno contra otro, renovando á los ojos de los combatientes los recuerdos de nuestros antiguos paladines. Empeñada la lucha, no pudo, sin embargo, decidirse, porque los sitiadores, prounciados ya en retirada, dejaron por entonces de amagar la plaza con nuevos ataques.

No menos afortunadas en tierra eran las armas constitucionales en el mar. La previsión de Torrijos había procurado armar varios faluchos, que cruzando la entrada del puerto facilitaban la introducción de víveres, y nada parecía estorbar la seguridad de aquel punto importante, cuando apareció á su vista una corbeta de guerra francesa, destacada de la escuadra, que dirigía su rumbo á Cádiz. La presencia de este buque en aquellas aguas, lejos de intimidar á los corsarios, les inspiró, por el contrario, el pensamiento de apoderarse de él por medio de una estratagema, que produjo el más completo resultado. Al efecto, se aproximaron á la corbeta, hostilizándola y molestándola, á pesar del fuego de su artillería; y casi la amenazaban con el abordaje, cuando el comandante francés, deseoso de poner término á aquella lucha, la aparejó de repente y se dispuso á dar caza á los faluchos.

Esto era lo que puntualmente deseaban sus patronos, y fingiendo huir, condujeron la corbeta hasta un punto, donde el capitán, sin conocer el peligro que corría, mal de su grado, encallar al buque, sin poder defenderse de aquellos impávidos marinos, que mirando entonces las proas se aprestaron decididamente al abordaje. El oficial francés echó de ver, aunque tarde, el error que le había conducido á caer en la celada que se le había tendido, y no pudiendo defenderse, se salvó en un bote junto con su tripulación, entregando al mismo tiempo á las llamas á la corbeta, que pereció á la vista de los corsarios vencedores.

Durante los días del cerco, sostenido por las armas constitucionales con todo el brío que las más quiméricas ilusiones perpetuaban de una manera prodigiosa y entre los personajes que se acogían á aquel último baluarte de la libertad, llegaron los dos hermanos, don Joaquín Lorenzo y don Jaime Villanueva, canónigo el primero de Cuen-

ca, y religioso el segundo de la orden de predicadores. Naturales de Játiva estos dos hermanos, habían brillado por su profundo saber, su erudición y sus trabajos literarios; y á este mérito debió el de don Joaquín el honor de ser mandado á Roma con el carácter de embajador, llevando por secretario á su hermano don Jaime. Pero al arribar á Génova tuvo que detenerse Villanueva, regresando en seguida á Barcelona por haberse roto las negociaciones de nuestro Gobierno con la Santa Sede. En esta última capital, publicó don Jaime, contra la corte pontificia, un folleto en verso con copiosas notas, que se leía entonces con general aceptación. Refugiados en Cartagena los dos ilustres hermanos, fueron recibidos entre los vitores del pueblo atravesando al cruzar el puerto los buques empujados en su honor. Casi en triunfo llegaron á la plaza de la Constitución, y don Jaime arengó con la vehemencia y vasta erudición que le distinguían, aplaudiéndose, entre otros de sus pensamientos, uno que nacido de un refrán antiguo y muy vulgar, le inspiró la idea, que fué acogida con entusiasmo. «Hasta ahora, dijo, se ha repetido siempre el refrán: «A Roma, por todo», y en vista de lo que he podido comprender, debemos decir en adelante: «A Roma, por nada.» Su aplicación al estudio no se amortiguó entre el estruendo de las armas, porque infatigable y asiduo continuó sus ilustradas notas á su «Historia de los condes de Barcelona», obra que desapareció también de nuestro suelo, cuando su sabio y benemérito autor hubo de abandonar para ir á morir bajo el cielo nebuloso de Albión. Ignoramos la suerte que habrán corrido estos preciosos manuscritos, pero tememos que aparezcan en otro idioma y con el nombre de otro, engalanado con una erudición histórica que sólo el ilustre Villanueva había podido adquirir en el profundo estudio que hizo de nuestros antiguos archivos de Mallorca, Urgel, Barcelona, Zaragoza, Segorbe, Valencia y otros. Así la continuación de sus «Viajes á las Iglesias de España», queda hoy también en poder de nuestro Gobierno, sin que comprendamos el objeto que le conduce á privar al público de tan útiles é importantes trabajos literarios.

Poco tiempo después de la acción de San Antonio fué nombrado gobernador de Alicante don Joaquín Depablo y Chapalangarra, que al dirigirse á este punto á tomar posesión del mando, se dispuso que la milicia

Fan Fernando, destronado en la posesión de un diputado de las Cortes de 1823, Enrique IV y Luis XVI en Francia, y Carlos I en Inglaterra, perecieron en un cadalso ó al filo de un puñal asesino; pero suspender á un rey de su augusto carácter por sólo cuatro días, le estaba reservado á España presenciarlo en el 11 de Junio de aquel año. ¿Y en virtud de qué poderes, continúa Mr. Carné, desgarraban las Cortes la Constitución interpretando tan arbitrariamente su artículo 187 y contrariando las disposiciones de que legalmente no podían separarse? Sin embargo, en los momentos en que desbocada en Sevilla la revolución parecía que levantaba por unos días de la cabeza de Fernando la corona que la ceñía para dejarla sin el brillo que mueve á respeto, podemos decir con orgullo español, que trazamos este recuerdo sin sangre, y esto, cuando menos, honra á aquellos hombres cuya exaltación no tenía límites en la última agonía de su poder. En igualdad de circunstancias la historia de la cuita Francia y la de la filantrópica Inglaterra no hubieran llegado á este caso sin colocar la sombra de un hombre sobre la frente del rey. Las grandes aberraciones del 11 de Junio eran hijas de un delirio político; no pasar de allí, fué digno de la generosidad española.

Y la regencia se instaló; y el rey salió para Cádiz el 12 de Junio, á las seis de la tarde, disolviéndose las Cortes el 7. Fácil es concebir, conociendo al pueblo es-

pañol, la irritación que produciría en todas partes el atentado cometido en Sevilla; un grito general se levantó contra las Cortes. La regencia de Madrid declaró traidores á los que votaron la deposición del rey é impusoles pena de la vida; y esto sirvió de nuevo pretexto para que el partido realista concilase nuevas tropelías y venganzas, sin que el decreto del duque de Angulema, expedido en Andújar el 8 de Agosto, fuera bastante á poner coto á las demasías de los sacerdotes, indignos de este sagrado carácter, que excitaban á la persecución y al exterminio; y, sin embargo, de que el ejército francés veía impasible estos excesos, no faltaron hombres que, como el trapense, se manifestasen hostiles al cumplimiento de este decreto, á pesar de que su triunfo, su poder y hasta su comida, la debían al ejército extranjero.

Ballesteros capituló el 4 de Agosto, después de haber conseguido batir bizarramente á los franceses en el Campiño de Arenas; y el ejército invasor se presentó por fin delante de Cádiz. Otros historiadores han resenado todos los acontecimientos que precedieron á la libertad del monarca, por la autorización de las Cortes del día 26 de Septiembre; á nosotros nos basta retroceder á Valencia y apuntar desde aquí los hechos que ocurrieron en adelante, volviendo de cuando en cuando nuestras miradas á la corte del rey para aclarar la historia de nuestra provincia.

SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN S. S. CO.)

U. S. S. B.



Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos. El día 20 del corriente saldrá de este puerto, el rápido vapor

Saugerties

para Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans.

Para fletes y cabida dirigirse a sus consignatarios

Agencia Marítima Hispano Americana S. A.

Libertad, 8, Cabañal.—Teléfono, 3.367.

Hijo de José Aguirre Matiol

Consignatario



Servicio mensual para Nueva York y Habana. El rápido vapor español

Mar Caribe

Llegará a este puerto y saldrá el 23 del corriente, admitiendo carga.

Para fletes y demás detalles dirigirse a su consignatario, Chapa, 15, Grao, teléfono 3.257, ó a su caballete de embarque, teléfono 3.167.

Det Forenede Dampskibs Selskab

de Copenhagen



Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas y carga general.

Para Copenhagen y los demás puertos daneses.

El vapor

Tula

cargará el día 29 de Noviembre.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24.

En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle, 12.

Línea de Pinillos



Servicio rápido y de gran lujo

Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor CADIZ, saldrá el día de Noviembre, directo para Santiago de Cuba y Habana. Via Norte

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga, dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Cienfuegos, Manzanillo, Chaparra, Matanzas y Cárdenas, con transbordo en la Habana.

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor BARMES, saldrá el día 26 de Noviembre directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Via Canarias.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga con transbordo para Rosario de Santa Fe.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

Compañía Trasmediterránea



SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Señ salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

Señ salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Señ salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA

Servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

Acordeones superiores



Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la carnicería de Gumborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapates, básculas, puertas de cristales esmeriladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑÍA

SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandria.

Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Soral, 2, entre Suelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

Carbón carrasca barato

Si quiere carbón económico, servido en su domicilio, y pesado en su presencia, llame al teléfono 674 ó a la Continuación Hernán Cortés V R, ó a la posada de la Muela, calle de Zurruarain.

Comprando en cantidad grandes rebajas. Precios: Carbón carrasca, a 27 céntimos el kilo; París, a 26 id. id.; koc, a 12 id. id.; galleta, a 12 idem. Servicio a domicilio desde 25 kilos en adelante.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.

Underwood, Remington, Yost-20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORBIS, S. A., Mar, 8.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un perro pomeñero, color café claro, que acuda al nombre de Flay, le presente en Ciscar, 44, 2.ª, y se le gratificará.

COMPRO

PAPELETAS MONTE PIEDAD

Máquinas de coser y escribir y gramófonos

... Caballeros, 15, bajo ... De 9 a 1 y de 4 a 7 tarde

Compro máquinas

para coser y de hacer medias; pago muy buenos precios. Admito cambios por nuevas, de hacer medias; marcas DIAMOD y SEY-FERT. Ventas al contado y a plazos. E. García, Nave, 14, bajo.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgaciones), por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como cistitis, prostatitis, gota matinal ó militar, orquitis del hombre, metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente a las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resultando frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO-URINARIO. Venta en Valencia: D. A. Gamir, San Fernando, 34.

TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD SI TOMÁIS LA

SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis escrofulosa, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos uanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MÁGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1.50. Depósito en Valencia.

Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

SEÑORAS, SEÑORITAS

¿Desean ustedes ir vestidas a la moda?

Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE

Mode Française DE PARIS

que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números

CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es el más la portante de París, que asegura a sus lectoras una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en

28 páginas de papel de lujo

dando, además, como suplemento:

1.º Un grabado superior en colores, papel fuerte.

2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Française de Paris

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse en otro de su clase.

Precio: 0.60 pesetas el número; franco de porte, 0.70; extranjero, 0.75. A los suscriptores: Un año en Francia, 8.00 pesetas; extranjero, 8.50. Pedidos, remitiendo el importe, a Mr. Theraval, 7 calle Lemaignan Paris (XIV)

Antes de tomar la Dentina Cañizares

Usted oirá hablar de ella favorablemente

Después de tomarla Dentina Cañizares

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

“DENTINA-CAÑIZARES”

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídale hoy mismo en cualquier Farmacia ó Droguería.

No admita otro específico: «DENTINA CAÑIZARES» sólo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños. Laboratorios y farmacia Cañizares, Caballeros, 47, Valencia.



CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS



CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS

LIBRO XVII

Retirada de los constitucionales a Cartagena.—Se aproximan los franceses a esta plaza.—Conducta de la milicia de Valencia.—Primeras operaciones de los franceses sobre Cartagena.—Muerte del general Miranda.—Un desafío.—Presencia de una corbeta francesa.—D. Lorenzo Villanueva.—Chapalangarra.—Reconocimiento del barranco de las Ovejas.—Acción de Villajoyosa.—Aproximación de los franceses a Alicante.—Acción de Elche.—Decreto de 1.º de Octubre.—Capitulación de Alicante.—Bandera de la milicia.—Reacción.—Persecuciones.—División de los realistas.—Escudo de fidelidad.—Ministerio de Calomarde.—Pastorales de los arzobispos de Valencia.—Muerte de Antonio Ripoll.—Proyectos horribles.—Purificaciones.—Espontaneados.—Derrota de Besieres.—Desembarco de Bazán.—Muerte de Bazán y de sus compañeros.—Exaltación de los realistas.—Revolución de Cataluña.—Proyectos de los realistas de Valencia.—El rey Fernando de tránsito por Valencia.—Terremotos de Orihuela.—Muerte de la reina Amalia.—Llegada de doña María Cristina de Borbón.—Cuestión de sucesión.—Revolución de Francia.—Desembarco de Torrijos.—Conspiración de Valencia.—Fusilamientos en Málaga.—D. Pedro en Portugal.—Enfermedad del rey Fernando.—Fuga de Calomarde.—Reflexiones.—Muerte del rey Fernando.

El sistema constitucional desaparecía rápidamente en todos los ángulos de la Península entre las oleadas de los realistas que á fuer de un torrente inundaban los pueblos y al amago de un ejército extranjero, demasiado débil, á pesar de su número, si la España del año 1823 hubiera renovado el espíritu y el ejemplo de 1808, ejemplo grande, único en los anales de la historia de las naciones y que éstas tendrían la gloria de contar también en las páginas de sus triunfos. La libertad española, cuyo manto había sido un siglo antes arrastrado en los campos de Almansa, y que ya despedazado volvió á ondear en Madrid el 2 de Mayo, para desaparecer bajo el carro de triunfo en que los pueblos cubiertos de sangre y escudados por la fatiga y el hambre conducían á su rey, que nada les dijo cuando le ofrecieron el cuadro de sus infinitos padecimientos, despedazado ahora por el mismo monarca y por las plantas de los que se decían sus sostenedores, dejando á los enemigos morder la fibra de ese mismo manto; la libertad, repetimos, se había refugiado dentro de los antiguos y venerables muros de Cartagena y Alicante, adonde afluyan, salvados del naufragio, los hombres que habían empujado la nave zozobrada del Estado, de Madrid á Sevilla y de Sevilla á Cádiz, para ver hundir y ahogar la Constitución en la misma cuna donde se mecía por primera vez. Cartagena fué el último asilo que buscaron los constitucionales, persuadidos de que todavía era fácil salvar esa libertad desde la venerable ciudad de Asdrúbal. Componían la guarnición de esta plaza importante los regimientos quinto de artillería de Marina, Valencia, Zamora y el de la Unión, que conservaba aún la ban-

HISTORIA DE LA CIUDAD Y REINO DE VALENCIA

dera gloriosa del inmemorial Alejandro, algunos batallones de provinciales, los miqueletes y lanceros de la muerte que regia Bazán, y la milicia de Valencia, Almería, Málaga, Cartagena y otros puntos, con los granaderos de Logroño y la caballería de la milicia y de la costa de Granada, formando aproximadamente un total de ocho mil combatientes, sin contar las partidas sueltas, guerrillas numerosas y unos batallones ligeros creados entonces á las órdenes del vizconde de Huertas.

Esta división era regida por el general Torrijos, que durante el sitio desplegó mucha energía y un celo distinguido, ayudándole con incansable asiduidad el gobernador de la plaza, el valenciano don Vicente Sancho, tan notable después como diputado en el Parlamento.

Ballesteros, de tránsito por la provincia de Murcia, en dirección á la de Jaén, dispuso que el escuadrón de artillería de Riego dejase en Cartagena las baterías, y le siguió después agregado al arma de caballería, inspirando con esta disposición las más siniestras conjeturas acerca de su buena fe. Cediendo con tanta facilidad este jefe el país á los enemigos, pusieron aproximarse sin obstáculo alguno á Cartagena los franceses, protegidos por los realistas que formaban su vanguardia en casi todas sus operaciones militares, desde antes de pasar el Ebro.

Establecido el bloqueo se contentaron los sitiadores con impedir las comunicaciones de la plaza con las fuerzas que todavía mandaba Riego en la provincia de Jaén, después de los sucesos acaecidos en el cuartel general de Ballesteros, y cuyos pormenores y prisión sucesiva de Riego en Arquillos, se ignoraban en Cartagena.

Así esperaban los sitiados de Cartagena promotos socorros, que la ilusión

les hacía ver inmediatos, y con tan buenas esperanzas comisionaron para pasar á conferenciar con Riego á don José Eugenio O'Roman, joven de aventajadas dotes y secretario que había sido del comandante general Clarke, durante el sitio de Valencia, y á don Manuel Bretón de los Herreros, cuyo nombre ocupa hoy el primer lugar entre nuestros grandes poetas cómicos.

La plaza no podía ser tomada, tanto por su imponente fortificación, cuanto porque libre por la parte del mar, era fácil introducir víveres, tan necesarios para las numerosas fuerzas que la guarnecían, y entre las que los batallones de la milicia valenciana llamaban justamente la atención por su disciplina y valor y por el denuedo con que habían poco antes sufrido dos sitios y hecho después una marcha trabajosa, salvando de paso á la villa de Alcoy y resistiendo entonces con entusiasmo las mayores fatigas y privaciones.

Contentos, empero, los franceses con estrechar cada día más el bloqueo, trataron sin embargo de practicar un reconocimiento por la parte de San Antonio, y al efecto avanzó hacia este punto una columna, que estaba hijado en seguida al abrigo de unos matorrales una batería, cuyos disparos alcanzaban hasta el interior de la plaza. La proximidad de estos fuegos, contestados acertadamente por los de los fuertes contiguos, permitía á los enemigos avanzar hasta el pie de los muros, y era indispensable desalojarlos de aquella posición, confiando esta operación al bizarro general Miranda. Una columna formada de excelentes soldados salió, en efecto, á las órdenes de este jefe por la puerta de San Antonio, y al efecto avanzó hacia los enemigos, que contestaron con bastante denuedo; pero desmontada una pieza de la batería por los certeros disparos de fuerte de la Atalaya comenzaron á ceder, no sin repugnancia ordenadamente, hasta que cargados con nuevo ímpetu por los nuestros, cedieron el campo, poniendo fuego á las obras de la batería. Esta acción fué dolorosa á los vencedores por la sensible pérdida del valiente general Miranda, que en el recio del combate cayó del caballo, mal herido por un caso de granada, muriendo poco después de sus resultados, aquel caudillo cuya vida militar era tan distinguida como digna de su patria. Tanta desgracia se hallaba compensada con los hechos apreciables que ocurrieron en este lance de guerra, entre los cuales plácenos referir el que

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las once de la noche, á las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO PRIMERO

Don José Aliño, plaza de Blasco Ibañez, 6.
Don Claudio Martí, Pascual y Genís, 15.
Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.
Don Rafael Morant.—Cuarte, 51.
Don Ramón Moreno, P. Calatrava, 2.
Don Daniel Fenollosa.—Peris y Valero, 24.

POBLADOS MARITIMOS

D. J. Martínez, Avenida Aliados, 348.
D. J. Montesinos, José Benlliure, 160.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Hortensio Jávega con Petra Ramos; Manuel Labrandero con Concepción Ponce.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: José María Martí Dauder, once años, Pelayo, 38, meningitis basilar; Francisco Ferrando Verdeguel, 66 años, Borull, número 8, hemorragia cerebral; Micaela Martínez Esteve, 66 años, H. P., cirrosis atónica de hígado; Juan Santos Linares, 26 años, Hospital provincial, asistolia; Pedro Ramírez Tudela, 38 años, H. P., enteritis crónica.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Vicente Segarra con María del Milagro Bonora; José Carbó con Luisa Bendala.

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 3.
Defunciones: Juan Bosch Viñales, 43 años, camino Algirós, 48, insuficiencia hepática; José Pelegrí Fusellas, 55 años, plaza de Torrijos, 22, angina de pecho; Juan Solves Martí, 22 años, Carles, 22, tuberculosis.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Pedro Tamarit con Josefa Tamarit; José Fernández con Mercedes Puchau.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4.
Defunciones: Vicente Romero, tres días, Cirilo Amorós, 41, falta de desarrollo; Juan Bernabeu Comes, 34 años, Pl y Margall, número 90, tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Fernando Lluch con Purificación Cebría; Fernando Guier con Dolores Puchal.

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3.
Defunciones: Dolores Cervera Farga, 58 años, Baja, 64, hematocefalia.